

# 致敬“提灯女神”，感谢“医”路有您

一顶燕尾，一席白衣，一份承诺，一生坚守。护士，是医生的“眼睛”，是病床前的“隐形翅膀”，是医院里的“小超人”，用青春谱写生命赞歌，用细心的照料呵护每一位患者，用精湛的技术守护生命的健康，用双手托起无数家庭的希望。

昨天是第112个国际护士节，今年我国的主题为：发展护士队伍，改善护理服务。为弘扬护士救死扶伤的人道主义精神和为护理事业无私奉献的高尚品质，连日来，我省各级卫生健康委、医院等组织了各种主题特色活动。其中，“健康浙江”发起了以“温暖护理路”为主题的

短视频征集活动，截至5月4日共征集到50余部短视频作品，这些作品记录了温暖热烈的瞬间，讲述了感人至深的故事，展示了全省广大护理工作者的职业精神，彰显了他们的责任与担当；浙江大学医学院附属第一医院护理部举办了征文比赛等，白衣天使们用文字记录情感，用真心表达了对医院对护理的热爱；浙江大学医学院附属第二医院一代代的护理人孜孜不倦，为这个优秀团队创造过无数辉煌，该院护理部赵锐伟科护士长荣获2023年“中华护理学会杰出护理工作者”，近日受邀在中华护理学会2023年国际护士节庆祝大会上作《巾帼芳华 书写

护理风采》的主题发言；浙江省肿瘤医院举办了“我眼中的‘护’世界”摄影专题展等，展示了护护、医护、护患之间的温暖力量瞬间；浙江中医药大学附属第二医院则举办了“强技能，展风采”男护技能操作竞赛，展示了“男”丁格尔队伍良好的精神风貌和职业风采……

细心的叮嘱，耐心的帮助，忙碌的背影，暖暖的微笑，感谢“提灯女神”们年年如一日，将患者安全践行到实处，用细致与坚持守护着生命的光。接下来，让我们听听我省护理人“以心为灯，护佑生命”的动人故事，共同分享其工作中的收获与感动、成长与喜悦。

## 巾帼芳华 书写护理风采

■赵锐伟

我自1984年走上护理岗位，始终怀着“患者与服务对象至上”的核心价值观，39年如一日坚守临床一线，忘我工作、精益求精，在解决临床护理疑难问题、护理管理、护理教学、护理科研、疫情防控、基层帮扶等方面作出了贡献。

“满足病人的需求是我最大的心愿”。10多年前，当时作为血液科护士长的我，看到许多带着PICC管出院的病人非常需要导管护理的门诊，便向医院递交开设PICC门诊的书面报告，得到了护理部领导的大力支持。于是，我精心筹备，克服创建初期的各种困难，于2008年6月成功开设PICC门诊。2010年，调任专职专科护士长后，相继开设了造口、糖尿病、IBD等专科护理门诊，并率领各大专科实施团队化运作，为全院提供专业化服务。在护理部领导下，创建了专科护理团队三级管理模式，建立专科护士培训考核体系、各项专科管理制度和各大专科质量标准等。

## 那年 “烛光音乐会”

■余淑芬

五月的金色阳光，温暖中弥漫着万物生长的芬芳。工作台上那束被金光环绕的向日葵，开得正闹，清香四溢，不断撩拨着我的记忆深处。往事如花般盛开，我的思绪飘回到了二十年前的那个护士节。

我仍然清晰记得那一年别样“烛光音乐会”的每一幕细节，脑海中如电影般回放，心潮仍抑制不住激荡澎湃……

2003年5月12日，“非典”期间的第92个护士节。晚上8时许，刚洗完手准备下班的我又饥又渴，双腿又酸又胀，如灌了铅般沉重，此时只想立马回家倒头就睡。

“让我们敲希望的钟啊，多少祈祷在心中。让大家看不到失败，叫成功永远在……”这时，护士站附近传来了较高分贝的旋律。“这是谁啊？把收音机开得太响了吧？真是的！”我不禁皱了皱眉，小声地嘀咕着。出于职业习惯，我立即循声走出护士站查看究竟。

当我从护士站探出半个身子时，瞬间被眼前的一幕惊住了。只见一位身穿蓝白条纹住院服、戴着白色纱布口罩、满头银发的老爷爷，双手捧一支点燃的蜡烛，弓着背，小心翼翼护着烛光，一步一步，从走廊的一端向我走来。

我正想提醒说“医院不能使用明火”，却见那位老爷爷停了下来对着我深深地鞠了一躬，用略带沙哑的声音深情地说道：“今天是护士节，祝您节日快乐！护士的工作太辛苦了，你们是崇高又伟大的白衣天使！你们用辛勤的付出，守护我们的健康，你们是最美的南丁格尔！让我们一起庆祝，一起祈福吧！”

老爷爷的这一席“表白”，让我再次惊住了，双腿竟不知如何移动。没来得及对老爷爷说声谢谢，只见走廊两边病房的门不约而同地打开了，能自行行走的患者，以及不能行走的患者在陪护的搀扶下，陆陆续续地来到护士站，和着旋律，不约而同地唱起那首熟悉的歌：

“感恩的心，感谢有你，伴我一生，让我有勇气做我自己。感恩的心，感谢命运，花开花落，我一样珍惜……”

伴着深情的旋律，他们一边唱，一边轻轻地拍手，同时轻摇着身体和着节奏。烛光摇曳，柔和的光影映衬着患者一张张真诚的笑脸，整个病房洋溢着温馨与感动。我被此情此景深深感染了，情不自禁地和他们一起唱了起来。此时此刻，烛光闪烁，情浓悠长。我仿佛看到了在场每一位患者心中的快乐与希望，正随着歌声在空中弥漫，连同五月的风飘向远方，带给了全世界！

“祝护士节快乐！祝白衣天使们天天开心！”

“向白衣天使致敬！你们是最可爱、可亲、可敬的人！”

“你们辛苦了！谢谢白衣天使！”

一句句祝福，一声声感恩，一遍遍关切，此起彼伏，令人动容，幻梦般的感觉。方才的饥渴与疲乏，曾经的委屈与伤感，此刻已烟消云散。所有的付出都是值得的！在心底里我庆幸自己是一名护士，能坚守初心，为患者着想。

时光荏苒，但这场特殊的“烛光音乐会”，一直铭刻于吾心。他们带给我温暖与感动，时常在我迷茫之时化作推我前行的巨大力量，鼓励着我在平凡的护理岗位上一路成长，向着未来砥砺前行。

## 定格幸福 留存经典



为庆祝第112个国际护士节，杭州市总工会近日在桃花湖公园举办“迎亚运品宋韵”白衣天使全家福摄影活动，杭州市属14家医院200余名护士携家属踊跃参加。

活动现场，宣文卫工会精心准备了精致典雅的汉服以及国风布景，并贴心配备化妆师、造型师、摄影师，用一张张霓裳羽衣全家福照片，为平日里忙于工作、无暇陪伴家人的

护理工作者，定格幸福、留存经典。

杭州市宣文卫工会主任高晓宇表示，此次活动是为了感谢白衣天使在疫情大考中发扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，增强职业荣誉感，激励广大护理工作者继续当好守护人民健康的忠诚卫士，为凝心聚力打好“亚运攻坚战”，服务保障亚运会的顺利举行蓄力储能。

通讯员黄卉 摄

## 延续生命的接力

■曾颖

每次护士节来临，我都会问一问自己：这些年来，我选择了护理，做了哪些有意义的事情？接下来，我又该如何努力？

时间倒回到2001年，那一年，我17岁，花季少女，像往常一样的上课、下课、自习，在题海战术中奋斗……有一天半夜，突如其来的腹痛，痛醒了我，也确定了我与浙大一院的缘分。

那场经历依旧清晰地印刻在我脑海中：持续的腹痛、呕吐、血尿、无尿……在当地医院，好几位医生会诊着我的病情，一会叫家属出来一下，一会又做B超，又腹腔穿刺……当天，我被诊断为急性肾功能衰竭，还被发下了病危通知书。因为当地医院无血透机器，医生建议我尽快转浙大一院肾内科进行血透治疗。

父亲当机立断，要求立即转浙大一院治疗。伴随着“120”救护车的呼啸声，我已经不记得当时怎么熬过那几个小时的车程，只知道父亲拼命催着司机，快点，再快点。

那是我第一次来浙大一院，急诊忙得不可开交，一拨又一拨的医生、护士来询问病史。看着医生护士们忙碌的身影，我突然有一种安全感，并告诉自己不要怕，这里一定能治好我的。

当急诊医生通知我去病房的时候，我看到了希望。在肾内科住院的那些日子，刚开始不能吃、不能喝，经历过才知道，水是生命之源，没有水喝的日子每一个小时都是煎熬。我也第一次知道，

微量泵的药是需要24小时维持使用的，我感觉自己失去了自由。

护士姐姐很关心我，每天清晨都会问我睡得好不好，打留置针的时候，也总是先把手搓热了再给我打针，我很喜欢那个护士小姐姐。

那些天，无数的速尿和多巴胺用在我身上，却依旧不见好转，处于无尿期。直到有一天，护士告诉我，12点要血透。爸爸告诉我，血透就是在我的身上埋一根管子，然后把全身的血拿去洗一洗。

懵懂的我期待着什么时候血透，可就在准备去血透的那一刻，我突然有了尿意，我的肾功能衰竭症状一下子从无尿期，进展到了多尿期，立即从高血钾到了低血钾。那是我最开心的时候，因为医生让我拼命吃咸的东西，吃香蕉补钾，那么多天第一次可以吃东西，瞬间感觉人重新活过来了。

很快，我可以出院了，医生们跟我说我的肾功能恢复了，我无比地开心。

这段经历让我刻骨铭心，也一直激励着我。后来，我顺利地完成学业参加了高考，在填写志愿的时候，毫不犹豫将所有志愿填成了护理系。我告诉自己，我是在死亡边缘徘徊过的人，应该做一些更有意义的事情，延续生命的接力。

大学顺利毕业，我也坚持要求来浙大一院实习。在我的认真和努力下，有幸被录取，从一名患者变成了医院的员工。

我倍加珍惜这来之不易的工作机会，我告诉自己要不忘初心，践守南丁格尔的誓言，做一个对患者有用的人，做有意义的事情。

## “你”是我的光

■余思琦

提笔，心中有不尽的想法与期望。于是，在这个夜晚我想同“你”来说说我们之间的故事。

作为患者家属，第一次见到“你”，是在2012年，母亲突然生病，初次陪同母亲一起看诊、住院的我，初识忙碌的“你”。虽然不知所措，充满陌生感，但那一抹的红色让我找到了可以信赖的人。“您好，我是志愿者，也是本院的护士，你可以按照我跟你讲的流程走下去……”这位恰巧在进行党员志愿一小时的护士姐姐，让我快速有序地陪母亲看完门诊进入了住院部。

母亲住院一月有余，回家的路上细数在病房的一些“小事”。例如：术后的那几天，护士们来帮忙翻身、拍背、消毒，甚至是收拾大小便。后续，能下床了，在走廊慢走时，总是会有护士不厌其烦地提醒母亲跌倒注意事项等。出院前夕，管床护士还亲手写下饮食注意事项和祝福语送给母亲。这些温暖的点滴让母亲颇为感动。

初次见到“你”，我的所听、所感、所见都让我对“你”留下了感恩、向往、祝福的多重感情。

再次见到“你”是我大学毕业后首次参加医院的招聘。当时，因为自己的粗心大意导致身份证件和部分复印件遗漏，遗憾错过了机会。内心的不甘和懊悔，让我忍不住躲在墙角开始抽泣。当天监考的护士长发现了我，抱住我后耐心地安抚我、鼓励我，让我好好准备下一次应聘。在这如同妈妈般的怀抱里，我停止了哭泣，并暗暗下定决心：下次，我一定要顺顺利利地应聘成功！

再次见到“你”，我得到的不再只是感动，更多的是坚定的目标、前进的方向。

终于，不负所期，我来到了“你”的身边。“你”将我放在如此温馨、上进且快乐的门诊大家庭中，让我遇到了最好的领导和最友善的同事。在这里我找到了榜样，那是能看到、学到、感受到的身边的榜样；在这里我也找到了伙伴，那是感同身受、互相激励、默默关心的挚友；在这里我还找到了未来，那是提供展示平台、契合职业规划、实现自我价值的有希望的未来。

和“你”携手，我不断地见到更加优秀的人，想要追赶上大家的脚步，期待未来我们一起齐头并进，畅游护理大世界。

## 护理是一门艺术

■王萌华

选择护理学这个专业时，我从未想过自己会在监护室工作，真正成为一名监护室的护士。入职后，我常自我反思：为什么是我？我要做些什么？我可以做得好吗？

记得读书时教《护理学导论》的老师在第一节课上就问过我们“同学们，你们觉得护理是什么？”有个同学给出了极为高深的回答：偶尔去治愈，常常去帮助，总是在安慰。但老师说：“护理是一门艺术。”这是谁也没想到的答案。

护士是挺美的、利落的盘发，甜美的微笑，整洁的制服，轻柔的举止，再加上相由心生，大部分护士看起来都是和善、亲切的，礼仪课上的下蹲、弯腰、行走、站立都能体现出护理独特的魅力。但“艺术”的含义比我想得更复杂、更深刻。

工作以后第一次感觉到“艺术感”是在一次心肺复苏练习课上，跟我一组的同事动作规范利落，指令清晰简洁，声音大方洪亮。当时我站在她背后观摩，发现她的姿势非常稳定，胸外按压有强有力的节奏，身体的起伏仿佛带有韵律感，我的心里只有一种想法：“天哪，原来胸外按压可以这么美！”

从那时起我开始重视各项操作的动作美感，尤其是胸外按压，每每遇到患者需要抢救，脑海里总是浮现出她的背影，我会不自觉地模仿她的动作。一次抢救，我发现我们组里也有一个胸外按压特别优秀的同事，不过那时的我已经在衡量标准上加上了“有效按压”。看着她每一次按压能将收缩压按至80毫米汞柱左右，我心中极为叹服：“动作规范、节奏稳定、按压有力”，实在是没有比这更有艺术感的了！

最近读过的《浙一路·流光溢彩：浙一护理史》这本书中也描写了许多美丽、充满艺术感的场景，比如说“金爱云护士长和徐红霞护士长怀着忐忑的心情尝试第一例PICC置管，患者再也无需承受反复穿刺的痛苦，对PICC赞不绝口……金爱云护士长以精湛的技术，敢为人先的精神为血液科患者开展PICC置管，血液科治疗室是如今静脉置管室的雏形……”书中配图也给我留下了深刻的印象：金爱云老师穿戴整洁，一手持B超探头，神情放松，眼神坚定，患者安静平和地躺在操作床上，与金爱云老师共同看向显示屏。我想她的心中是新奇，是期待，是安心。

还有这样一张照片，各位支援南非的护理成员站在白色帐篷前，大家伸直手臂，将手掌叠在一起，每一位成员都穿着朴素的白色短袖，面带微笑，发型并不很整洁，脸上似乎还带着汗水，但那扑面而来的蓬勃的生命力让所有读者发出了会心一笑。护理是一门艺术，也许正是因为有无数护理人员对这个专业保持专注、专业、专心，用无私无畏的爱平等对待每一位需要被护理的人。

为什么是我？我要做些什么？我可以做得好吗？我的答案是：为什么不是我；我要做所有能做的事；我可以做得更好。